

內地旅業強勁 成增長新引擎

去年投資首破萬億 產業對GDP綜合貢獻10.1%

香港文匯報訊(記者 張聰 濟南報道)中國旅遊產業投資促進大會昨日在山東濟南舉行,國家旅遊局在會議期間發佈了《2015年全國旅遊業投資報告》。報告顯示,在社會投資增速放緩的背景下,旅遊業日益成為社會投資的新熱點,2015年中國旅遊業直接投資額首次超過1萬億元(人民幣,下同),同比增長42%,預計2016年旅遊直接投資或將達到1.25萬億元。國家旅遊局局長李金早指出,世界旅遊業理事會(WTTC)測算,目前中國旅遊增長、就業帶動力已進入「雙10%」時代,成為中國經濟增長新引擎。



中國去年國內旅遊突破40億人次。圖為遊客在河南洛陽龍門石窟遊覽。 資料圖片



吳文學介紹《2015年中國旅遊業投資報告》內容。 記者張聰 攝

據WTTC最新測算,中國旅遊產業對GDP綜合貢獻10.1%,超過教育、銀行、汽車產業;據國家旅遊數據中心測算,中國旅遊就業人數佔總就業人數10.2%。

郵輪遊艇旅遊投資增速最快

國家旅遊局副局長吳文學介紹,2015年全國旅遊投資規模不斷擴大,投資結構逐步改善,投資熱點加快形成。去年全國旅遊投資依然延續了民營資本為主、政府投資和國有企業投資為輔的多元化投資格局。民營企業投資旅遊業5,779億元,佔全部投資的57.4%,投資熱點從傳統製造業、房地產向現代旅遊業轉變。

根據報告,2015年,中國10億元以上的旅遊在建項目有2,057個,完成投資6,305億元,佔全部投資的62.6%;投資50億元以上的在建旅遊項目有404個,完成投資2,763億元,佔全部投資的27.4%;投資100億元以上的在建旅遊項目有185個,完成投資1,597億元,佔全部投資的15.9%。

對於未來的投資熱點,報告指出,以休閒度假為特徵的郵輪遊艇旅遊發展迅速,2015年郵輪遊艇旅遊完成投資423億元,同比增長142.7%,在所有業態中投資增速最快。此外,在北京成功申辦2022年冬奧會等因素推動下,民營企業投資熱情高漲,2015年中國體育旅遊實際完成投資791億元,同比增長71.9%,滑雪、潛水等體育旅遊新業態正成為投資新亮點。

業內人士看好鄉村旅遊

談及國家旅遊局發佈的《2015年中國旅遊業投資報告》,業內人士表示,在傳統工業產能過剩、其他行業投資乏力的情況下,旅遊業逆勢上揚,大規模的社會資本進入旅遊業,目前旅遊直接投資已高於同期全國固定資產增幅,特別是東部地區,是旅遊投資的增長極,西部地區旅遊投資潛力巨大。

該業內人士分析,供給側改革正為促進中國旅遊業轉型升級提供機遇,使旅遊成為經濟增長的又一引擎,預計今年中國旅遊投資規模還將大幅增長,投資空間與領域將會進一步擴展,其中鄉村旅遊有望成為中國旅遊業發展的重中之重。

魯省長:「天價蝦」乃山東恥辱

針對去年青島發生的「天價蝦」事件,山東省省長郭樹清在中國旅遊產業投資促進大會上直言,該事件損害了遊客的權益,不僅是青島的恥辱,也是山東省的恥辱。

承諾嚴打侵犯遊客行為

郭樹清說,未來山東將加強市場監管,推進執法體系改革,健全旅遊綜合協調、案件聯合查辦等綜合協辦機制,嚴厲打擊各種侵犯遊客的行為,確保讓遊客在山東吃得放心、住得舒心、遊得開心。

對於郭樹清省長提到的「天價蝦」事件,國家旅遊局局長李金早回應稱,「出現『天價蝦』事件並不可怕,重要的是要有相應的處理機制,比如說設立旅遊警察,並讓旅遊警察出面干預。」

記者 張聰

上市內地旅企總市值超5700億

香港文匯報訊(記者 張聰 濟南報道)申萬宏源證券公司總裁李梅昨日在中國旅遊產業投資促進大會上發佈了《中國旅遊上市企業發展報告(2015)》,向社會公佈中國旅遊上市企業經營發展情況。根據報告,截至目前,內地共有上市旅遊企業103家,市值合計5,759.5億元(人民幣,下同)。



李梅發佈《中國旅遊上市企業發展報告(2015)》。 記者張聰 攝

報告指出,103家上市內地旅遊企業中,共有97家旅遊企業登陸內地資本市場,從2005年至今,97家上市內地旅遊企業的總市值從最初的324.6億元一躍至目前的3,931.3億元,整體市值翻了12倍;登陸港交所企業5家,市值合計479.80億元;登陸海外市

場的內地旅遊企業共有6家,其中登陸納斯達克企業5家、紐交所企業1家,市值合計1,828.18億元。

報告倡建大型旅遊控股集團

根據報告,在內地上市的旅遊企業,業態分佈包括景區景點、賓館酒店、旅行社幾大類,其中景區景點企業佔到24%。選擇海外上市的企業業態分別為在線旅行社、酒店集團、租車行業,其中在線旅行社企業佔比37%。

此外,根據報告,目前,上市旅遊企業仍以國有企業為主。報告建議,旅遊行業內的國有企業應積極整合優質資源,建立大型旅遊控股集團,運用多層次的資本市場,為優質企業實現與資本的對接,並通過資產證券化、併購基金等模式加大旅遊業的投資規模,引入戰略投資者市場化運作,提升旅遊項目的投資回報率,吸引更多的資金關注旅遊業,形成良性循環,以實現旅遊業真正的崛起。

日新駐華大使上任 盼改善兩國關係



橫井裕(前)乘飛機抵達北京,開始其在中國的履職。 中新社

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)日本新任駐華大使橫井裕15日乘飛機抵達北京,接替已在華工作3年多的前任大使木寺昌人,開始其駐華大使生涯。現年61歲的橫井裕被視為日本外務省「知華派」的代表人物之一。他早前說,中日關係過去幾年持續弱勢,但目前已經逐步恢復,他希望以駐華大使身份,進一步改善兩國關係,並促成中日首腦會談。

典型「知華派」擔橋樑角色

出任駐華大使前,橫井裕任日本駐土耳其大使。橫井裕出身外交系統,能夠講中文,在中國亦有廣泛人脈,是典型的「知華派」。資料顯示,橫井裕有過外務省中國課課長,以及駐華使館公使、駐上海總領事等任職經

歷,是中國事務方面的專家。日本傳媒分析指,橫井裕擔任駐華大使,將有助日本掌握中國形勢,從而加強與中方的協調,展開外交決策,亦可以擔起首相安倍晉三及中方領導層的溝通橋樑角色。

不過,亦有分析認為,雖然橫井裕是「中國通」,但決不能因為他是「知華派」出身,就想當然地認為他會對華友好,「他們不過是知華派,絕對不是親華派,日本本來也不存在親華派」。

據媒體報道,在影響中日關係的一些問題上,橫井裕都有較為明確的態度。在任日本外務省發言人時,橫井裕曾表示,日本政府不否認原日軍在中國南京實施大屠殺的事實。不過,在日方單方面宣佈「國有化」釣魚島之後,橫井裕也曾表示,釣魚島不存在領土主權問題。

「一帶一路」多個文化項目落戶深圳

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)在第十二屆文博會上,由中國文化傳媒集團、中共深圳市委宣傳部、文博會組委會聯合主辦2016「一帶一路」文化發展論壇昨日在深圳舉行,文化部海外文化設施建設管理主任白國慶到會致辭。該論壇吸引埃及文化產業基金會主席尼溫、土耳其商人協會秘書長哈坎等近20位專家學者、企業高管等數百人參加。

總投資額逾30億元

論壇期間還舉行了中國文化傳媒

集團「一帶一路」重要項目簽約儀式,分別是中國國家展會合作項目、文化部海外中國文化中心項目、「一帶一路」文化發展年度報告項目、文化金融合作試驗區項目、文化金融數據庫項目落戶深圳、文化資產價值權培訓研發項目、中央財政重大支出項目「藝術品鑒證備案系統研發與數據庫建設」、藝術品鑒證備案實驗室項目和國家社科基金藝術學重大項目「文化產品價值評估方法與標準研究」深圳實驗基地項目,這些項目均計劃落戶深圳,總投資額超30億元人民幣。

駱家輝赴京推介紐約無線網絡項目

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)美國前任駐華大使駱家輝昨日在北京舉行的「2016中美投資之駱家輝大使零距離交流會」上表示,海外投資對於美國的經濟發展有著重要作用,通過吸引海外投資進行基礎設施建設,可以拉動美國的就業和經濟增長。他並向中國投資者推薦了紐約無線基礎設施建設項目(二期),該項目建設總成本為4.04億美元,其中有1.575億美元來自EB-5(美國移民投資)項目籌集的資金,建成後超快的免費無線網絡將遍及整個紐約。

駱家輝表示,目前美國對外資進駐持寬鬆態度,在美國投資回報率也許不如中國高,但只要渠道可靠,投資安全是有保證的。中國企業在美國的投資,必將達到互利共贏。據駱家輝介紹,紐約無線基礎設施建設項目最終將會在紐約安裝7,500個-10,000個無線網絡「連接亭」,讓身在紐約的所有人都能用上快速的免費無線網絡。



駱家輝在交流會上。 記者江鑫嫻 攝



李金早在會上發言。 記者張聰 攝

國旅局長：中國已進大眾旅遊時代

香港文匯報訊(記者 張聰 濟南報道)國家旅遊局局長李金早昨日在濟南舉行的中國旅遊產業投資促進大會上表示,隨着中國經濟社會發展、居民收入增加、消費升級加快,中國已經進入大眾旅遊時代。

去年國內旅遊總收入逾3萬億

李金早指出,據國家旅遊局統計,去年中國國內旅遊突破40億人次,國內旅遊總收入3.43萬億元(人民幣,下同),中國出境旅遊達1.2億人次,出境遊客的人均消費高達11,625元,四項數據均列世界第一。

李金早介紹,2015年在40億人次國內遊的人群中,自由行人群高達32億人次,人均消費937.5元。1.2億人次出境遊客中,有三分二的遊客選擇自由行,達到了8,000萬人次。

休閒度假成第一大出遊目的

談及未來旅遊業的投資熱點,李金早指出,2015年國內休閒度假和觀光旅遊並重的局面初步顯現,根據國內居民出遊意願調查結果顯示,休閒、度假超過觀光,增長見識成為第一大出遊目的。他預測,2016年中國旅遊投資規模將持續增長,投資熱點主要在鄉村旅遊、海洋旅遊、生態旅遊、郵輪遊艇旅遊等領域。



遙感衛星升空

中國在酒泉衛星發射中心於昨日上午10時43分用「長征二號丁」運載火箭將「遙感衛星三十號」發射升空。「遙感衛星三十號」將主要用於科學試驗、國土資源普查、農作物估產及防災減災等領域。這次發射的衛星和運載火箭,分別由東方紅衛星有限公司和上海航天技術研究院負責研製。這是長征系列運載火箭的第227次飛行。 文/圖：新華社

北汽推電動車3分鐘換電技術

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)在14日國企開放日活動中,記者從北汽新能源了解到,該公司的首家充換電站已經正式啟用,將率先從出租車開始推行換電技術,在純電動車領域實現3分鐘滿電續航。未來,北汽新能源將利用加油站、商超等場地優勢資源建設充換電站,推廣這一服務。在各項利好政策的推動下,內地新能源車銷量正在成倍增長。但在銷量井噴式上升的同時,充電時間長、續航里程短等仍然成為擺在新能源車市場面前的一道難題。北汽新能源此次推出的換電戰略就試圖解決上述難題,讓充電如加油一樣快捷。記者在北汽新能源的汽車體驗中心展廳內,就見證了一輛純電動出租車從進站點到更換電池滿電續航出站,僅用3分鐘左右就可以完成,與燃油車的汽油加油時間相當。北汽新能源方面表示,該公司目前已經在北京建成了一座充換電站,並向北京市市場投放了400餘輛換電出租車EU220,力爭今年在全國實現100座充換電站,不少於8,000輛換電純電動車的規模。